

楼顶放烟花的人(组诗)

■朱弦

修锁匠

他的嘴巴抽搐着,像在费力掰开一只贝壳
在大街小巷的这个角落里,吐出一些乱
码的字音

他观摩手中的钥匙,试图用灵魂去破译
槽口的密码,一扇沟通的窗户却无法被
打开

不为生计弯下膝盖,近乎倔强地用手比划
你从他挣扎的表情中读懂一个哑巴的全
部语言

“嗯嗯啊啊”,哑巴哥撬动过形状各异的
锁孔

却在早年丢失了一把打开自己声音的钥匙

节日

走在清晨的路上
禾苗刚刚没过水面
农田对岸长出的辣椒
已经悬在空中
在一条路上走久了
熟悉的草也会给我让路
每一座山流着相同的血液
每一个风中颤栗的稻草人
都像是我的亲人
万物寂静生长,所谓死亡
是落叶生根,是它们
举重若轻的节日

云淡之后是风轻

曲兰的茅草高过人头
探向迷雾缭绕的天空
你携带白云般的柔软
和茂盛的绿意
绕过小路中的转角

遇见大路上的坦途
故乡的灰尘蒙住双眼
替风亲吻了云
甩开臂膀,就能拥抱远方
这一次,你怔在了原地
暗中祈祷,下一趟风
再晚些吹向赶来的巴士

晚霞中漫步

每日在桥上渡自身
夕阳的一千种姿态在水中倒映
内心溅起无数朵水花,在路上漂泊
奔赴黄龙山,或波光中的蒸水河
在这逐渐变暗的过程中,跨过
理智与情感的分界点
紧急刹车的一瞬间,重心
偏离地心,你握紧了方向盘
每一种故障都有警示的来源
比如雾漫半山腰
比如气蒸云梦泽
都是我钟情晚霞的缘由
并在这来来回回的走动中
抵达自我的蜕变,直到晚霞
消失于万家灯火之中

楼顶放烟花的人

浪漫的火花在屋顶坠落
那一瞬间,美丽携带着危险的气息
悬崖或可勒马,细节的生动
在于真实,比如绽放的光芒
温暖了蓝色天空,让一个
徘徊的人获取了明亮
一轮弯月悬在楼顶上方
用它的清冷,点缀着迟暮时分
楼顶和身处楼中的人群
被这自然光芒笼罩
刚刚制造的暖色调,有如
熄灭的一根火柴,点亮了

脑海中回响的青春岁月

爱的礼物

你究竟走了多久的路,从生命源头
跌入我的怀中,穿过隧道
又历经冬天沙沙的暴风雪

当我望向你,所有的疼痛变得柔软
酒窝里盛满十月初绽的甜蜜

你让母亲这个词,拥有野草与云朵的
特殊属性,足以让我再次爱上自身
在清晨收集世间的爱与善意
并诉说给黑夜中啼哭的你

蜕变

一遍遍梳理自己的羽毛
思想与记忆的沉淀物
云在身体里游走
仿佛自己也可以飘起来
乘一片银杏叶
飞到南岳山上的七里亭中
借用歌词或诗句
吟出月光皎洁,佳人独立
大雁返巢,树根将触角
再一次扎进纵深之中
用孤独的肉身为自己加冕
每一次蜕变在挣扎中前行
唯有韧劲不知疲惫,将意志收拢
唯有天空和白云互相安慰

少女与雏菊

少女粉、柠檬黄、樱桃红……
洋溢的热烈快要溢出摄像框
这些雏菊还未开始恋爱,便将尝得分
离之苦
这一方小小的天地遮蔽来自世间风雨
赠予养分与幸福,身处花丛之中



本版制图·何芬

我拥有少女的浪漫与诗人的情怀
一朵花的一生即是我的写真
被光阴深深的怜悯不失为一件幸事
即便枯萎,也曾爱过这浩荡人世
采下几朵颜色不一的雏菊,奄奄一息的
样子使你心怀愧疚,喝足水的第二天
她们再一次绽放青春与活力
仿佛置身于十八岁那一年的夏天

送别

呼喊声牵绊远行的脚步,回头看时
你站在半山坡,以一棵松树的姿势
眺望远方的云,这一生的苦难
犹如冬日白雪,将青草亭埋得更深
我们无法避免一场暴风雪的袭击
就像历史不能被无故篡改
你喊一声,我的脚步便迟疑一分
直至你佝偻的身影小成一个坐标原点
心中的亏欠,仿佛石磨一次次
压向黄豆,爆裂声响彻在牵挂里
光阴,请善待像她一样善良的老人吧
每个游子都是徘徊在故乡上空的一朵云
代替身不能至的自己,俯瞰人间

赏荷

如果有幸,搬来三千滴雨
敲打在荷叶上,像念一部梵经
驻足者在美中留连以致忘返
如果有幸,请借我半亩良田
种满亭亭荷花,披一片荷叶
和棕榈蓑衣,走在田埂上
摘下的莲子溪水一样甜
内核却有一颗至苦的心
抚慰我们在世间奔波的心灵
年轻时比荷花还美的奶奶
将蛋汁挤入洗净的莲藕里
我汲取这自然的养分和爱意
并将这回忆赠给了漫漫雨天

谭嫉驰家的

■谭安宇

首先释题,嫉驰乃吾老家长沙祖母之谓也。老人家生于1903年农历十月十九,按她自己的话来说就是“光绪手里”的,逝于1989年1月27日。其将近86年的漫长人生有些一言难尽,以致她“走”后34年间,我一直为如何写她颇费踌躇。

她虽然是清朝末年生人,却有一个不算很俗的名字——彭桂英,出生于深秋嘛,而不是有姓无名的谭彭氏。长得什么样子?反正有位邻居初见她中年时的黑白照片如此反应:“哎哟,你家嫉驰年轻时候肯定……”,接着就是“啧啧”两声。嫉驰祖祖辈辈世居水陆洲,现在一般称作橘子洲头。她愿意嫁给我爷爷(按我老家习惯则称嗲嗲),一个从茶陵“北漂”到长沙的穷小子,主要是想脱离水陆洲极为恶劣的生存环境。要知道,当时的水陆洲与现在作为国家5A级景区的橘子洲头可是有天壤之别。

她嫁入谭家不到30年就守寡,且一守就是40多年。前20多年,她是怎样操持一个有八个子女之庞大家庭的家务,由于年代过于久远,详细情况已不可考。1950年代初,她随考上铁路的父亲一起来衡阳定居,同时还把两个最小的子女——我的满姑和满叔带了过来。从此,她便成了街坊邻居口中的“谭嫉驰”。“谭嫉驰”与“谭嫉驰家的”,不久之后就具有了“品牌效应”。一些家庭内部闹矛盾了,找谭嫉驰评理去;一些家庭的孩子不好好读书,家长往往这样训斥:“怎么不学谭嫉驰家孩子的样?”这主要是因为我们老谭家在嫉驰掌控下为人正派,家风颇佳。

嫉驰“抓家风建设”很有一套,同时也很勤俭持家“发挥”到了极致,一个关于兴由节俭败由奢的故事,我听她说过多次。大意是,一户人家嫁女,一个看热闹的乞丐看着极奢侈的陪嫁,幽幽地说了一句:“阔

气是阔气,只是比当年我老婆的陪嫁少了一把嗑瓜子的金锤子。”那户人家听后,立马撤回了一半陪嫁。她是这样从故事中吸取教训的:掉地下的每一粒米饭,都要捡起,吹一口上面粘的灰尘,然后吃掉;家里直到我姐姐上学了才开始用电灯。这些举动对我的潜移默化非常深远,以致现在我还被某些人视为怪客人。她教训不听话儿孙的方式也是严酷的,信奉“三句好话顶不得一棒棒”,喜欢用竹扫把打人,并称是“请”人吃“笋子炒肉”!但有次我因顶撞父亲被“请”吃“笋子炒肉”后,她又对我宽慰有加,并开导我对长辈要“驯”。她还很会“察言观色”,只要嘴馋的孙辈瞄一眼放零食的地方,或者最多还咽口水,她便能心领神会,很快拿出零食让你一饱口福。这时候,她简直就是学过心理学的样子。

其实嫉驰是一字不识的文盲,但她却是我这个早慧孩童(嫉驰说我三岁左右就能拿粉笔在地上写不少字)多方面的启蒙老师。“病从口入”“寒从脚起”是她教给我的生活常识,至今对我仍有保健意义。我这个没有一天农村生活经验的人,现在熟悉不少农谚,也得益于嫉驰的传授,什么“雷打冬,十个牛栏九个空”“春分秋分,昼夜平分”“天发黄,雨澹澹”等等,她张口就来。更令人称奇的是,嫉驰没上过一天学,却能背诵《三字经》《增广贤文》中很多名言,“玉不琢,不成器。人不学,不知义”是她诲人不倦的“劝学

篇”,“钱财如粪土,仁义值千金”则是她帮助我建立起的价值观。但嫉驰也是很不讲科学的。我们几个孙辈年幼时如果生病了,她总是不让去正规医院诊治,而是统统当“疳积”医,迷信民间偏方秘方,好几次都差点酿成不可收拾的后果!

也许是贫苦出身使然,嫉驰深具居安思危意识。尽管我们的家境还算过得去,但家里总是用大缸囤米,大桶囤油,按她的习惯用语就是“陈陈压陈陈”。这一习惯也“遗传”到了我身上,家里囤米的大缸直到前年第二次搬家时才送给了一位也很“小气”的邻居。

嫉驰还与洪水顽强抗争了大半辈子。年幼时在长沙水陆洲自不待言。1970年代,已年逾古稀的她,没想到又与洪水狭路相逢。当时,紧邻我家建起了一栋新楼房,破坏了我家原有的排水管道。每逢暴雨,家里就有被淹之虞。而嫉驰总是颤颤巍巍地迈开一双小腿“战斗”在抗洪第一线,竭尽全力用脸盆、水桶等容器和我们一起排水。在严防死守的间隙,她还轻松地说过一个洪水“帮”她洗刷冤屈的故事。那还是她即将出嫁之时的事。一个邻居的一对金耳环不见了,怀疑是她偷了去做嫁妆,便成天在她身边指桑骂槐,但嫉驰始终不动声色,直到洪水将耳环从犄角旮旯里冲出来。真相大白之际,嫉驰才狠狠地回敬了那个邻居一顿。由此观之,嫉驰还是蛮“厉害”的。但她也有“软弱”的一面,我家住平房的时候,家门口种有一棵葡萄树,每年挂果的时候,脾气不太好的父亲总要与偷摘葡萄的人发

生一两次口角。为息事宁人,嫉驰竟用开水把葡萄树烫死了。她说服父亲的理由是:你与人争吵怄气是小事,那些不自觉的人爬葡萄架摘葡萄,如果摔坏了可是大事。瞧,她还挺为小偷着想!

嫉驰虽然没有一点文化,但口中居然时不时能冒出一些“金句”——“退水不怕瓢泼雨,涨水不怕火烧天”“火要空心,人要忠心”,诸如此类。给我印象最深的是“斗米养恩人,担米养仇人”,短短十个字,虽然与“帮人帮到底”的绝对性在理念上似乎有所抵牾,但我经过一次“亲测”后,觉得这句话确实蕴含了欲壑难填、适可而止、过犹不及等等的辩证色彩和人生况味。嫉驰此时在我眼中简直就是一位哲人!

嫉驰在世时,她的生日是家族中最盛大的节日。毋庸讳言,在早年,这也是容易触发一个尚未分家的大家族中各种矛盾的时刻。然而,无论亲戚间闹到什么程度,只要他们意识到破坏了“节日”气氛,便会立马一起向不怒自威的嫉驰道歉,有时甚至还跪地磕头!哦,我们每一个大家族乃至整个民族之所以和谐融洽、生生不息,不正是靠这种人格力量维系的吗?

嫉驰“走”后,再也没有一种凝聚力能让我们这个大家族欢聚一堂了。

嫉驰出殡那天,尽管恰逢农历小年,但在灵堂到墓地近两公里的路边,沿途每家每户都设置了路祭,要知道,他们与嫉驰可都是素不相识的啊!因为嫉驰并没有埋在已不复存在的谭家祖山,而是葬在她的亲家——我三伯母娘家所在地的一块土地里。这算是桃李不言,下自成蹊吗?面对此情此景,霎那间,泪水模糊了我的双眼,崇高的情感激荡在心头,一股虔诚的力量促使我不由自主地屈下双膝,向路祭的乡亲们,同时也向我一言难尽的,但绝对是值得尊敬的嫉驰,拜谢……